

無涯

◆ 撰文 / 林碧玉

有別於往年熱鬧龍舟競賽，今年端午佳節在嘉義的大林慈院，有一點不一樣。但見，清晨，一群看是農夫裝扮，卻又一點也不像農夫模樣的農夫，成群走向布滿黃澄澄飽滿稻穗的稻田，彎下腰，不是蓋的，真的有模有樣的割起稻子，連小朋友也煞有介事湊起熱鬧。忽然，順著呼呼聲看去，一台割稻機開過來，猜猜看，灰白的頭髮，司機是哪一位？啊！竟然是大林慈院林院長，果不然，這一群農夫，竟是大林慈院醫護人員，原本一身雪白搶救生命的醫師、護理人員當起農夫，應該是破世界紀錄吧！

源於去年為體驗農民因耕作導致罹患一些疾病之苦，且，每每看到雙手、腳厚厚的繭，踮腰彎腰無不是病的病患，身為田中央大病院的醫師，經常心生不捨，捫心自問，自嘆囿於無農耕經驗，無法感同身受如何能視病如親？因此，於去年興起種植稻米之念，讓絕大多數醫護同仁在親自耕作後，才能體會來診絕大多數病患之苦、或體會農家之樂，深信，有了經驗後醫病雙方在相視一笑之間，將會產生更多共鳴。於是，種稻之議油然而生、油然而做，去年醫護同仁，有一點靦腆，有一點好奇，又有一點點

生澀，認真傾聽老農夫的指導，像學生，套上衣袖帶著一點點興奮，著上雨鞋跨進稻田，初次插秧，踩在黏黏稻田間，腳輕輕踩下，卻需重重的用盡力氣才能拔起腳來，那一刻，覺得自己笨拙，尤其，很用心筆直倒退插秧，一抬頭，不盡莞爾，秧苗竟然歪歪扭扭，發現開刀、檢查時的巧手是如此之俐落，在田裡卻是如此使不上力，剎那間醒悟，由衷敬佩農夫，原來當醫師比當農夫簡單許多，尤其，彎腰插秧僅僅一日，次日，腰酸背痛舉步維艱，但雖苦卻感甘甜。到了診間看到農民爺爺、奶奶，親切心情自然產生，話說昨日種稻甘苦，爺爺、奶奶無不睜大眼睛，豎起大拇指說，「讚！這醫師真讚。」

有了去年經驗，今年再接再厲，發願要將收成稻米，呈獻證嚴上人作為歲末祝福福慧紅包上「歲歲有餘」的種子，與全球慈濟人結緣。醫護同仁無不興奮參與，或許因為發大願力，今年的稻米尤為飽滿豐收，又見，院長室同仁用扁擔挑著點心，分送同仁品嚐，十足農家樂陶陶，當醫師也可當農夫，一切都是為了愛。

慈濟八大腳印中一環——社區志工，師兄姊們深入社區，發揮敦親睦鄰之愛，陽明山上遊客如織，一輛載

著滿滿遊客的遊覽車，因煞車失靈或其他原因墜落山崖，士林天母區師兄姊聞訊，立刻發出簡訊，十分鐘左右，三百位慈濟人抵達現場，展開協助搶救生命工作，熱騰騰飯食是為救災使者準備，肩膀則是受難家屬的依靠。

憶起，去年梅嶺大車禍，台南慈濟人正在附近耕作，聽聞一輛救護車呼嘯聲，夫婦趕忙丟下農具，趕回家，一方面更換藍天白雲志工服，一方面緊急聯繫尋求師兄姊趕來協助，飛快抵達現場，現場凌亂一片哀嚎聲，拋出車外屍體處處，趕到破碎車邊伸手拉出重傷者，直至救難隊趕來才退居二線。其他慈濟人則到醫院迎接病患，在家屬尚未到達時，替代家屬角色照拂病患，家屬前來激動不已，則是家屬最佳良伴，尤其部分罹難者回家鄉，由各地慈濟人接棒迎接關懷，高雄地區有一位師姊，不只被家屬緊緊抱住，更是用力垂打師姊肩膀，其痛難以形容，卻又不捨推開，知其失去親人之苦，任其垂打，肩膀及背部整片瘀青，鼻淚沾濕的衣服，更是清洗困難，這就是慈濟人啊！同體大悲菩薩情懷，聽聞，感動的淚水襟然而下。

回顧，去年八月下旬慈濟大專青年前往南京醫科大學人文交流，三天兩夜相互成長，最後一夜，學生依依不捨難以離開。最近前往拜會南京醫科大學，周副校長分享，去年交流，他未告知大家他的公子也是學員之

一，今年，醫學生要到醫院實習，學習慈濟辦理感恩茶會，並用靜思茶道奉茶，典雅身段以茶道傳美善，會中學生並上台分享感恩心得，他的公子也上台分享，感恩師恩、父母恩，尤其對爸爸的尊崇當眾表達，更說出爸爸我愛您，周副校長分享時，眼眶泛著淚水，一再說兒子一百八十五公分高，平時很酷，若是不經慈濟交流提醒將愛傳出去，將愛說出來，怎可能如此表達呢？他說當天晚上令他高興的整晚睡不著，說著說著聽者感動的淚眼婆娑。父母心啊！所求不多天下相同，我們更相信能敬愛父母的醫師，一定是最具愛心的醫師，拭目以待。

有情人生有情天地，看大林醫護同仁為同理病患心情，甘為下田耕種，只為謀取與病患同樣的溝通平台，師兄姊們無處不遍聞聲救苦，甘為天下僕，是為眾生心目中大菩薩，而，領導全校師生的副校長，僅僅是兒子輕輕一句對他的感恩，徹夜欣喜難眠；從中窺見世間萬法，均是由愛出發，體悟菩薩的覺有情，用拉長情擴大愛來詮釋最佳，愛無礙也應是行遍天下無障礙的法則，愛確實無涯，確實無礙。

